

发展型、直属型、互利双赢型努力,而不应计较名分、计较归属、计较利益。应履行附属医院的职责与功能,无条件地接受学院的领导和指导。我们现在的教学、管理等与直属的附属医院没有区别,学院也没有对我们另眼看待。我们医院自从成为附属医院以来,医、教、研得到全面的提升,为医院的快速发展建设奠定了良好基础。

参考文献

- 崔慧先,李瑞利,全江涛,等.充分利用社会卫生资源,建立规范化临床教学基地的探索与实践[J].河北医科大学学报,2005,26(6):492
- 谢大蓉,程琴,等.论高等医学教育质量工程中的临床教学医院建设[J].中国高等医学教育,2008,(3):45
- 诸葛毅,应晓维,俎德玲.医学教育科研在三级医院管理中的重要作用[J].中国卫生事业管理,2006,(9):536

(收稿:2010-06-17)

临床科室轮转在中医妇科学研究生培养中的应用

赵宁宁 侯丽辉

中医妇科学研究生应具备中西医基本理论、基本知识、基本技能,综合素质高、中医特色突出,知识结构合理、基础扎实、知识面广、适应能力强,具有较强的实践能力和创新精神,能成为在医学领域从事中医妇科临床应用型及研究型中医专门人才。因此,中医妇科学研究生在进入临床学习阶段后,要着眼于基础全面的临床能力训练,对中医妇科学研究生进行轮科培养,提高综合能力。

一、轮训时间

中医妇科学硕士研究生要进行26个月的轮科实习。根据本专业的特点,首先为本学科研究生相应制定12个月的在本科室的轮转计划,掌握本学科临床诊疗手段和技能,提高临床专业能力。在统一进行12个月的本科室轮转学习后,要求到临床辅助科室轮转6个月,掌握辅助科室的临床诊断和操作技术。导师要根据其研究的课题方向对每名研究生制定余下8个月的轮转计划,其中6个月到相应交叉学科轮转,以保证每名研究生能够进行有针对性的专科训练,剩余2个月撰写论文,完成课题论证。充分考虑各学科之间的相关性、渗透性和实用性,确定学习病种和需要掌握的基本技能,制定了中医妇科学硕士研究生轮科培养细则,并科学合理地安排轮转时间,保证了教学质量^[1]。

临床轮转阶段安排:第1阶段在一年级下学期至二年级上学期轮转妇科8个月(病房、门诊),其间跟

随导师临床不少于6个月,产科3个月,分娩室1个月。其间参加科内各项活动,包括科内主持的学术活动,每个月1次的业务学习,每周三进行临床疑难病例讨论和科室值班。学会文献检索、收集资料、数据处理等科学研究的基本方法,培养临床思维能力和分析能力,完成1篇质量较高的文献综述。第2阶段在二年级下学期轮转临床辅助科室如心电图室、妇科彩超室、病理科、急诊等分别1个半月。第3阶段在三年级上学期可根据导师研究方向选择与妇科密切相关的交叉科室轮转6个月,如生殖内分泌等科室,剩余2个月撰写论文,完成课题论证。

二、轮训内容及要求

- 具体内容:(1)诊疗操作技能:①能全面、系统、正确、熟练地进行病史询问,正确运用中医望闻问切四诊进行综合分析归纳进行辨证论治,熟练地进行西医全面的体格检查,能运用中医术语及医学术语,正确逻辑严密地书写门诊、住院、急诊合格病历及病程记录、阶段小结、会诊记录、转科记录等各种医疗文件,病例书写每年中不少于20份病例;②在病房工作期间,负责5张床位,能简明扼要地向上级医师汇报病史,熟悉病情演变过程,在指导小组指导下,掌握妇科常见病及危重病的诊断、治疗和实际操作技能;
- ③熟练掌握妇科常见病证的中医综合治疗技术,掌握其适应证及禁忌证;
- ④熟练掌握妇科常见病的诊疗技术和手术,如妇科内诊、后穹隆穿刺、诊断性刮宫、输卵管通畅试验、取活体组织病检、计划生育手术等,掌握其适应证及禁忌证;
- ⑤掌握相关生化检查报告和妇科常用辅助诊断检查方法和临床意义,如妇科B超、TCT、生殖激素检测及有关免疫检查等;
- ⑥掌握妇科

基金项目:黑龙江省高等教育教学改革试点项目(中医学研究生培养模式的创新)

作者单位:150040 哈尔滨,黑龙江中医药大学附属第一医院妇产科

通讯作者:侯丽辉,教授,博士生导师,电子信箱:houlihui2007@sinan.com

急症处理如急性盆腔炎、异位妊娠、难免流产、功能性子宫出血、卵巢肿瘤蒂扭转、卵巢囊肿破裂等病的诊断、鉴别诊断和抢救处理原则;(2)掌握和熟悉中西医妇产科常见病症和妇产科常用方剂 100 首。

2. 具体要求:熟练掌握妇科专业常见病中西医诊疗技术,如中医诊疗操作(四诊、理法方药)、中西医结合手段抢救妇科危急重症病人(异位妊娠、卵巢肿瘤蒂扭转、产后出血、妊娠高血压病等),参加轮转科室的一切业务活动及政治活动,必须参加科室值班,由所在科室负责考勤。做好病例总结,及时发表病例总结论文,达到胜任妇科高年住院医师工作,参与专科会诊带教实习医师查房,中医专科讲座等。

三、临床轮训培养的成果

1. 专业能力得到提高:通过在妇产科科室的轮训,应具备中医妇科专业的特色,不仅掌握妇产科常见病及危重病的诊断、治疗和实际操作技能,还要培养较严密的中医逻辑思维和较强的分析问题、解决问题的能力,培养严谨的科学作风和高尚的医德。结合典型病症病人的临床诊断,可以使学生掌握科学的临床思维模式及思维程序,培养学生综合分析能力,提高诊断和鉴别诊断的水平,在实践中得到更多的锻炼机会,能提高学生分析病情和处理病症的学习兴趣和思维方法^[2]。用所掌握的专业理论知识在临床实践中培养自学能力、观察及解决问题能力、理论联系实际能力,要善于发现问题、分析和解决问题,提高学习主动性,形成良好的临床思维能力。中医妇科学研究生,通过专门培养后具备妇科领域中一定的经验和比较娴熟的临床综合能力,成为高层次、高水平的专业性人才。

2. 全面能力得到提高:通过到各科室的轮转学习,不仅要学习本专业的临床技能和各病的诊疗规范,还要全面了解各学科的疾病的诊治方法和操作技能,对于各种常见疾病,不论是在病史采集和症状体征的检查中,还是诊断和鉴别诊断,以及治疗过程中,不但要有扎实的内科基础,以及各相关实验室检查,彩超,病理的诊断依据,还要学会运用外科手法和独特的诊疗方法。通过系统学习,掌握中医的临床辨证方法和熟练地运用西医的诊疗技术,正确认识疾病,正确地诊治疾病^[3]。使作为一名全科医生的能力得到提高,为成为一名优秀的妇科医生奠定基础。

3. 沟通交流能力提高:通过实习和患者交流使学

生树立以病人为中心的意识,具有全心全意为患者服务的思想^[4]。对患者使用礼貌和通俗的语言,重视患者的隐私,并针对不同患者及患者家属采用不同的沟通技巧和方法,而且应对病人的恐惧、焦虑等不良情绪进行心理抚慰,以建立平等、良好,互动的医患关系。要注重自身修养,保持良好形象,衣冠整洁,举止得体。这既体现了一名医师良好的精神面貌、道德修养和职业形象,也是对患者的尊重和负责。并且通过实习也能够提高学生与导师以及护士之间的交流和沟通能力。

4. 科研创新能力得到提高:通过到与导师研究方向相关的科室轮转学习,从而拓宽知识面,活跃思维,激发研究生的创造性思维,发挥他们的创新潜能,创造性地解决临床工作中的新问题,并寻找科学的研究的切入点,提高科研创新能力。以专业知识为基础,不断拓宽知识面,开阔视野,寻找不同学科、课程和知识间的联系,形成知识体系的整体观念。这样相互依托、相互渗透,有利于知识的掌握和运用,在多科知识的结合点上发现联系,衍生新的知识点,促进科研创新能力的提高^[5]。

中医妇科学研究生在相应学科轮转中,坚持理论素养和实践技能并举,知识摄取与创新并重,强化实践能力培养,突出学生个性与创新能力的展现,使学生具有合理的知识结构、扎实的专业理论知识、良好的文化素养、较强的实践技能和创新精神,成为中医妇科临床应用型及研究型专门人才。希望中医妇科学研究生通过学习期间临床工作能力的培养训练,为日后在临床医疗工作和临床科研工作方面成为国家的高级临床医学人才奠定坚实的基础^[6]。

参考文献

- 董清竹,张东华,薄红,等.临床医学专业学位研究生临床能力培养初探[J].黑龙江医学,2008,32(8):635-636
- 程琴,谢大蓉,刘克林.医学生综合素质能力培养的思考[J].成都中医药大学学报(教育科学版),2008,10(3):19-21
- 周涛.中医外科专业硕士研究生临床技能培训的探讨[J].中国中医药现代远程教育,2008,6(5):414-415
- 刘红,江渝,陈幸华,等.医学生临床综合能力培养的探讨[J].西部医学,2008,20(1):220-221
- 陈庆玲,郑为超,刘群红.医学生科研创新能力培养探索[J].黑龙江教育,2009,(5):43-44
- 董清竹,张东华,薄红,等.浅谈医学专业学位研究生临床学科轮转的培养[J].医学教育探索,2008,7(9):956-958

(收稿:2010-06-07)